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공학 기초 수학이차방정식

이차방정식의 인수분해

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 𝑦
𝑓 𝑥 = 0의 근과 최대최소값?

𝑓 𝑥 = 2𝑥2 − 2
𝑓 𝑥 = 𝑎(𝑥 − 𝑝)2−𝑞 𝑎 > 0 𝑎𝑡 𝑀𝑖𝑛 𝑝, 𝑞
At 0, −2

𝑓′ 𝑥 = 4𝑥, 𝑥 = 0, 𝑦 = −2

• 𝒎𝒂+𝒎𝒃 = 𝒎 𝒂+ 𝒃
• 𝒂𝟐 + 𝟐𝒂𝒃+ 𝒃𝟐 = (𝒂 + 𝒃)𝟐

• 𝒂𝟐 − 𝟐𝒂𝒃+ 𝒃𝟐 = (𝒂 − 𝒃)𝟐

• 𝒂𝟐 − 𝒃𝟐 = 𝒂 + 𝒃 𝒂− 𝒃
• 𝒙𝟐 + 𝒂+ 𝒃 𝒙 + 𝒂𝒃 = 𝒙 + 𝒂 𝒙 + 𝒃
• 𝑎𝑐𝑥2 + 𝑎𝑑 + 𝑏𝑐 𝑥 + 𝑏𝑑 = 𝑎𝑥 + 𝑏 (𝑐𝑥 + 𝑑)



공학 기초 수학이차방정식의근과최소값

𝑥2 − 5𝑥 + 6

𝑓 𝑥 = 𝑎(𝑥 − 𝑝)2−𝑞 𝑎 > 0 𝑎𝑡 𝑀𝑖𝑛 𝑝, 𝑞

= (𝑥 −
5

2
)2−

1

4

=𝑥2 − 5𝑥 +
25

4
−

1

4

If f(x) is complicate, Not easy-

so

= (𝑥 − 3)(𝑥 − 2)

최소값 (−
𝑏

2𝑎
, −

𝑏2−4𝑎𝑐

4𝑎
)

𝑓′ 𝑥 = 2𝑥 − 5
𝑎 > 0

최소값 (5/2 ,−1/4)

2𝑥2 + 9𝑥 + 9
= 2𝑥 + 3 𝑥 + 3

𝑥 = −
3

2
,−3



공학 기초 수학조립제법

P(x)를 (x-α)로나눌때 몫과나머지를 구하는법

𝑥3+5𝑥2+3𝑥+1

𝑥+1
= 𝑥 + 1 𝑥2 + 4𝑥 − 1 + 2

1 5 3 1-1

-1 -4 1

1 4 -1 2

2𝑥3−5𝑥2+4𝑥1

𝑥−
3

2

= 𝑥 −
3

2
2𝑥2 + 2𝑥 + 1 +

1

2

2𝑥3−5𝑥2+4𝑥1

2𝑥−3
= 𝑥 −

3

2
2𝑥2 + 2𝑥 + 1 +

1

2

3/2로 조립제법으로 나누고 2로 몫을 나눈다



공학 기초 수학조립제법활용

𝑥3 − 𝑥2 − 3𝑥 + 6 = 𝑎 𝑥 − 1 3 + 𝑏 𝑥 − 1)2 + 𝑐(𝑥 − 1 + 𝑑

= 𝑥 − 1 𝑎 𝑥 − 1 2 + 𝑏 𝑥 − 1 + 𝑐 + 𝑑

몫 나머지

1 1 -1 3 6

1 0 -3

1 1 0 -3 3

1 1

1 1 1 -2

1

1 2

a

c

d

b



공학 기초 수학이차방정식의근, 근과계수관계

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0

1. 완전제곱식 =근의공식

2. 인수분해

𝑥2 − 4𝑥 − 16 = 0
𝑥2 − 4𝑥 + 4 − 4 − 16 = 0
𝑥2 − 4𝑥 + 4 = 20

𝑥 − 2 2 = 20

𝑥 = 2 ± 2 5

𝑥 = (
−𝑏 ± 𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎
)

𝑎𝑥2 + 2𝑏′𝑥 + 𝑐 = 0근𝛼, 𝛽 =
−𝑏′ ± 𝑏′2 − 𝑎𝑐

2𝑎
x의 두근을 합곱차를 하면 좌변의 식이 완성

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0두근을 𝛼, 𝛽

𝛼 + 𝛽 = −
𝑏

𝑎

𝛼𝛽 =
𝑐

𝑎

𝛼 − 𝛽 =
𝐷

𝑎
=

𝑏2 − 4𝑎𝑐

𝑎

𝑥2 +
𝑏

𝑎
𝑥 +

𝑐

𝑎
= 0

𝑎 𝑥2 − (𝛼 + 𝛽)𝑥 + 𝛼𝛽 = 0

𝑎 𝑥2 −합𝑥 +곱 = 0

합차 공식



공학 기초 수학만원의행복

TI-Nspire CXII CAS 23만원선 카시오 FX-9860 G3/G2 20만원선



공학 기초 수학만원의행복

고등학교까지계산기의사용은마치커닝이나나쁜행위로간주되어왔음.

선진국은초등학교부터계산기의사용을산수시간부터가르치고있음.

이제계산기의사용법을익혀봅니다.

기본식을넣어봅니다.

𝟑

𝟒
+ 𝟐

𝟐

𝟑
= , 

𝟐

𝟑

𝟒
=

𝟐𝑿 𝟑 =

대분수넣는법과대분수구하는법, 소수점으로변환하는법.(S<->D)

r=3인원의넓이 𝝅𝒓𝟐 =



공학 기초 수학만원의행복

기본식을넣어봅니다.

𝟐𝒙 = 𝟑𝟐

2, 𝒙 , 𝒙,→, 𝒂𝒍𝒑𝒉𝒂 𝒄𝒂𝒍𝒄, 𝟖, 𝒔𝒉𝒊𝒇𝒕 𝒄𝒂𝒍𝒄, = 답과 답을 넣을시 좌측과 우측 계산 결과 = 𝟎

𝟑𝒏 = 𝟏/𝟐𝟕

log𝟏𝟎 𝟏𝟎𝟎𝟎 = , log𝟐 𝟏𝟔 =

𝒚 = 𝒔𝒊𝒏𝒙 에서 𝒙 = 𝟎, 𝒙 =
𝝅

𝟐
, 𝒙 = 𝝅에서의미분값

Setup, angle, radian 

𝒅

𝒅𝒙
(𝒔𝒊𝒏𝒙))𝒙 = 𝟎, = 답을구하고다시식을재사용하기위하여 <-키사용



공학 기초 수학만원의행복

𝟖𝒙 + 𝟒𝟎 = 𝟎

𝒙 − 𝟑

𝒙
= 𝟎.𝟐𝟓,

𝒙 − 𝟑

𝒙 + 𝟏
= 𝟎. 𝟓

𝒙 − 𝟑

𝒙 + 𝟏
= 𝒙− 𝟏

1차연립방정식방정식모드

𝒙 + 𝟐𝒚 = 𝟑,
𝟐𝒙 + 𝟑𝒚 = 𝟒

𝒙𝟐 −𝟑𝒙 + 𝟐 = 𝟎

𝒙𝟑 +𝟑𝒙𝟐 − 𝒙 − 𝟑 = 𝟎

𝟐𝒙 = 𝟖

𝟑𝒙 = 𝟏/𝟐𝟕



공학 기초 수학만원의행복

미지수하나 1차방정식

𝟖𝒙 + 𝟒𝟎 = 𝟎

𝟖𝒙 + 𝟒𝟎 𝒂𝒍𝒑𝒉𝒂𝒙 = 𝟎𝑺𝒉𝒊𝒇𝒕 𝑺𝒐𝒍𝒗𝒆,=

𝟖𝒙 + 𝟒𝟎 = 𝟒𝒙 + 𝟏𝟓 ∗ 𝟒

𝟖𝒙 + 𝟒𝟎 𝒂𝒍𝒑𝒉𝒂𝒙 = 𝟒𝒙 + 𝟏𝟓 ∗ 𝟒 𝑺𝒉𝒊𝒇𝒕 𝑺𝒐𝒍𝒗𝒆,=

𝒙 − 𝟑

𝒙
= 𝟎. 𝟐𝟓,

𝒙 − 𝟑

𝒙 + 𝟏
= 𝟎. 𝟓

𝒙 − 𝟑

𝒙 + 𝟏
= 𝒙 − 𝟔. 𝟓 𝒄𝒂𝒏′𝒕 𝑺𝒐𝒍𝒗𝒆?



공학 기초 수학만원의행복

미지수가 2개이상인 1차연립방정식의 계산

𝒙 + 𝟐𝒚 = 𝟑,
𝟐𝒙 + 𝟑𝒚 = 𝟒

𝑴𝒐𝒅𝒆모드- Calculate에서 –xy equation-1 simul

미지수 (Unknown) 2 

해당값을입력 =(Enter)로간주한다.

4𝒙 + 𝟓𝒚 = 𝟔,
𝟕𝒙 + 𝟖𝒚 = 𝟗



공학 기초 수학만원의행복
2차방정식의계산

𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟐 = 𝟎

𝑴𝒐𝒅𝒆

2 Polynomial degree 2 미지수 (Unknown) 2 

해당값을입력 =(Enter)로간주한다.

𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟑 = 𝟎

𝟒𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟏𝟔 = 𝟎

𝒙 − 𝟑

𝒙 + 𝟏
= 𝒙 − 𝟔. 𝟓

𝒙 − 𝟑 = 𝒙 + 𝟏 𝒙 − 𝟔. 𝟓 , 𝒙 − 𝟑 = 𝒙𝟐 − 𝟔.𝟓𝒙 + 𝒙 − 𝟔. 𝟓 → 𝒙𝟐 − 𝟓. 𝟓𝒙 − 𝟔.𝟓
−𝒙𝟐 + 𝟔. 𝟓𝒙 + 𝟑. 𝟓 = 𝟎

𝟐𝒙 − 𝟒

𝟑𝒙
= 𝒙

3차방정식

𝒙𝟑 + 𝟑𝒙𝟐 − 𝒙 − 𝟑 = 𝟎



공학 기초 수학만원의행복

3차방정식

𝒙𝟑 + 𝟑𝒙𝟐 − 𝒙 − 𝟑 = 𝟎

지수방정식

𝟐𝒙 = 𝟖

𝑴𝒐𝒅𝒆 1 calcualte
𝟐 𝒙 𝒙 𝒂𝒍𝒑𝒉𝒂 = 𝟖 𝒔𝒉𝒊𝒇𝒕 𝒔𝒐𝒍𝒗𝒆

𝟑𝒙 = 𝟏/𝟐𝟕



공학 기초 수학만원의행복

문명의혜택을

철저히즐기자



공학 기초 수학이차방정식의근, 근과계수관계연습문제

3𝑥2 − 4𝑥 − 15 = 0근𝛼, 𝛽

𝛼 + 𝛽 = −
𝑏

𝑎
=
4

3
𝛼𝛽 =

𝑐

𝑎
= −5

𝛼 − 𝛽 =
𝐷

𝑎
=

196

3

1. 3𝛼 + 3𝛽 = ?  

3 𝛼 + 𝛽 = 4

2. 𝛼 − 𝛽 2 = ?

196

3

2

3. 
1

𝛼
+

1

𝛽
= ?

𝛼 + 𝛽

𝛼𝛽
=

4
3
−5

= −
4

15

4. 𝛼2 + 𝛽2 =?

𝛼 + 𝛽 2 − 2𝛼𝛽 =
16

9
− 2 ∗ −5

=
106

9

X1을 STO (-)  A
X2를 STO (.)  B
Alpha A로불러옴



공학 기초 수학이차방정식의근, 근과계수관계연습문제

2𝑥2 + 6𝑥 − 3 = 0근𝛼, 𝛽

𝛼 + 𝛽 = −
𝑏

𝑎
𝛼𝛽 =

𝑐

𝑎

1. 𝛼2𝛽+ 𝛼𝛽2= ?  

𝛼𝛽 𝛼 + 𝛽 = 9/2

1.
𝛽+1

𝛼
+

𝛼+1

𝛽
= ?

𝛽2 + 𝛽 + 𝛼2 + 𝛼

𝛼𝛽
=

𝛼 + 𝛽 + 𝛼 + 𝛽 2 − 2𝛼𝛽

𝛼𝛽
= 6

2𝑥2 + 6𝑥 − 3 = 0

𝑥 =
−𝑏 ± 𝑏2 − 4𝑎𝑐

2𝑎

𝑥 =
−6 ± 60

4

𝑥 + 𝑥 = −
12

4
= −3

𝑥2 =
36 − 60

16
= −

24

16
= −

3

2

𝑎𝑥2 + 2𝑏′𝑥 + 𝑐 = 0근𝛼, 𝛽

=
−𝑏′ ± 𝑏′2 − 𝑎𝑐

2𝑎



공학 기초 수학이차방정식의근, 근과계수관계연습문제

𝑥2 − 2𝑥 − 𝑘 = 0두근의 비가 1: 2일때 𝑘값은?
𝛼 + 2𝛼 = 2, 𝛼 =

2

3
, 2𝛼 =

4

3

𝛼 ∗ 2𝛼 =
𝑐

𝑎
= −𝑘 =

8

9

∴ 𝑘 = −
8

9

𝑥2 + 𝑘𝑥 + 𝑘 − 1 = 0두근의 차가 3일때 실수 𝑘값을 모두 곱하면?

𝛼 + 3 + 𝛼 ⇒ 2𝛼 + 3 = −𝑘

𝛼 ∗ 𝛼 + 3 =
𝑐

𝑎
⇒ 𝑘 − 1 = 𝛼2 + 3𝛼
연립방정식 두식을 더하면

𝛼2 + 5𝛼 + 4 = 0, 𝛼 + 1 𝛼 + 4 = 0
∴ 𝑘 = −1, 5



공학 기초 수학이차방정식의작성

두수 𝛼, 𝛽를근으로 하고,이차항의 계수가 1인이차 장정식?

𝑥 − 𝛼 𝑥 − 𝛽 = 0
𝑥2 − (𝛼 + 𝛽)𝑥 + 𝛼𝛽 = 0

두수 𝛼, 𝛽를근으로 하고,이차항의 계수가 𝑎인이차 장정식?

𝑎 𝑥 − 𝛼 𝑥 − 𝛽 = 0
a(𝑥2 − (𝛼 + 𝛽)𝑥 + 𝛼𝛽) = 0

이차방정식 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0에서 𝑎, 𝑏, 𝑐가 유리수 일때
한근이 𝑝 + 𝑞 𝑚이면 다른한 근은 𝑝 − 𝑞 𝑚이다 (단 𝑝, 𝑞는 유리수, 𝑞 ≠ 0, 𝑚은무리수?

이차방정식 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0에서 𝑎, 𝑏, 𝑐가 실수 일때
한근이 𝑝 + 𝑞𝑖이면 다른 한근은 𝑝 − 𝑞𝑖이다 (단 𝑝, 𝑞는실수 , 𝑞 ≠ 0, 𝑖 = −1은무리수?



공학 기초 수학이차방정식의작성연습

두근이 3 + 1, 3 − 1이고, 𝑥2의계수가 1인이차 방정식?

𝛼 + 𝛽 = 2 3 , 𝛼𝛽 = 2, 

𝑥2 − (𝛼 + 𝛽)𝑥 + 𝛼𝛽 = 0

𝑥2 − 2 3𝑥 + 2 = 0

이차항의 계수가 2이고 두수 3 + 6, 3 − 6,을두근으로 하는 𝑥에대한 이차방정식을 만들때

일차항의 계수가 𝑎,상수항은 𝑏일때 ,
𝑎

𝑏
?

𝛼 + 𝛽 = 6, 𝛼𝛽 = 3,

2 𝑥2 − 6𝑥 + 3 = 0, 𝑎 = −12, 𝑏 = 6

𝑎

𝑏
= −2



공학 기초 수학이차방정식의작성연습

두유리수 𝑎, 𝑏에대하여 이차방정식 𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏의 한근이 2 + 2일때, 𝑎 + 𝑏?

𝛼 + 𝛽 = 4 , 𝛼𝛽 = 2, 

𝑥2 − (𝛼 + 𝛽)𝑥 + 𝛼𝛽 = 0

𝑥2 − 4𝑥 + 2 = 0, 𝑎 + 𝑏 = −2



공학 기초 수학이차방정식의판별식

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0근𝛼,𝛽, 𝑎 ≠ 0

𝑥 =
−𝑏± 𝑏2−4𝑎𝑐

2𝑎
,
−𝑏"± 𝑏"2−𝑎𝑐

𝑎
,에서

𝐷 𝑑𝑖𝑠𝑐𝑟𝑖𝑚𝑖𝑛𝑎𝑛𝑡 = 𝑏2 − 4𝑎𝑐 𝑜𝑟 𝐷/4 = 𝑏′2 − 𝑎𝑐

𝐷 > 0서로다른양의실수

𝐷 = 0 2중실근 =중근

𝐷 < 0서로다른허수



공학 기초 수학이차방정식의판별식연습

𝑘𝑥2 − 8𝑥 + 𝑘 + 6 = 0가실근을 가질때 정수 𝑘의 개수는 ? (단 𝑘 > 0)

𝑥2 − 𝑘𝑥 + 4 = 0은 서로다른 두허근을 갖고 , 𝑥2 + 2𝑘𝑥 + 4𝑘 + 12 = 0은 실근을 가지도록 하는

실수 𝑘의범위?

𝐷 𝑑𝑖𝑠𝑐𝑟𝑖𝑚𝑖𝑛𝑎𝑛𝑡 = 𝑏2 − 4𝑎𝑐 𝑜𝑟 𝐷/4 = 𝑏′2 − 𝑎𝑐

𝐷 < 0서로다른허근

𝐷 = 𝑘2 − 16 < 0, 𝑘 + 4 𝑘 − 4 < 0, −4 < 𝑘 > 4

𝐷 ≥ 0서로다른양의실수,중근

𝐷 = 𝑘2 − 4𝑘 + 12 ≥ 0, 𝑘 − 6 𝑘 + 2 ≥ 0, 𝑘 ≤ −2 𝑜𝑟 𝑘 ≥ 6
∴ −4 < 𝑘 ≤ −2

𝐷 𝑑𝑖𝑠𝑐𝑟𝑖𝑚𝑖𝑛𝑎𝑛𝑡 = 𝑏2 − 4𝑎𝑐 𝑜𝑟 𝐷/4 = 𝑏′2 − 𝑎𝑐

𝐷 ≥ 0서로다른양의실수,중근

𝐷 = 16 − 𝑘 𝑘 + 6 ≥ 0, 𝑘2 + 6𝑘 − 16 ≤ 0, 𝑘 − 2 𝑘 + 8 ≤ 0,−8 ≤ 𝑘 ≤ 2, ∴ 𝑘 = 1, 2



공학 기초 수학이차곡선접선공식

접점이 주어질때
이차곡선의방정식 (𝒙𝟎 , 𝒚𝟎)에서의접선방정식

포물선 𝑦2 = 4𝑝𝑥 𝑦0𝑦 = 2𝑝(𝑥 + 𝑥0)

타원
𝑥2

𝑎2
+
𝑦2

𝑏2
= 1

𝑥0𝑥

𝑎2
+
𝑦0𝑦

𝑏2
= 1

쌍곡선
𝑥2

𝑎2
−
𝑦2

𝑏2
= 1

𝑥0𝑥

𝑎2
−
𝑦0𝑦

𝑏2
= 1

기울기가 주어질때

이차곡선의방정식 기울기가 m인접선방정식

포물선

𝑦2 = 4𝑝𝑥 𝑦 = 𝑚𝑥 +
𝑝

𝑚

𝑥2 = 4𝑝𝑦 𝑦 = 𝑚𝑥 −𝑚2𝑝

타원
𝑥2

𝑎2
+
𝑦2

𝑏2
= 1 𝑦 = 𝑚𝑥 ± 𝑎2𝑚2 + 𝑏2

쌍곡선

𝑥2

𝑎2
−
𝑦2

𝑏2
= 1 𝑦 = 𝑚𝑥 ± 𝑎2𝑚2 − 𝑏2 , 𝑚 >

𝑏

𝑎

𝑥2

𝑎2
−
𝑦2

𝑏2
= −1 𝑦 = 𝑚𝑥 ± 𝑏2 −𝑎2𝑚2, 𝑚 <

𝑏

𝑎



공학 기초 수학원의방정식

원의정의 : 한점에서 같은거리에 있는점들의 모임

𝑥 − 𝑎 2 + 𝑦 − 𝑏 2 = 𝑟

𝒙 − 𝒂 𝟐 + 𝒚 − 𝒃 𝟐 = 𝒓𝟐 (원의방정식)

중심의좌표 (𝑎, 𝑏),반지름 𝑟

피타고라스정리

𝑒𝑥) 𝑥 + 1 2 + 𝑦 − 3 2 = 3

반지름 3, (−1,3)중심인 원

𝑒𝑥) 𝑥2 + 𝑦2 = 1

반지름 1,원점 (0,0)중심인 원



공학 기초 수학원의방정식연습

𝐴 −1,7 , 𝐵 5,1 을지름의양끝으로하는원이있을 때 𝑥 − 𝑎 2 + 𝑦 − 𝑏 2 = 𝑟2

중심 =
−1 + 5

2
,
−7 + 1

2
= (2, −3)

𝑟 =
𝐴𝐵

2
=

5 + 1 2 + 1 + 7 2

2
=

36 + 64

2
= 5

∴ 𝑥 − 2 2 + 𝑦 + 3 2 = 52



공학 기초 수학원의방정식연습

중심이 𝑦 = −𝑥위에있고 1,0 , 0,−7 을지나는원의방정식은?

중심 = (𝑎, −𝑎)

𝑥 − 𝑎 2 + 𝑦 + 𝑎 2 = 𝑟2

1,0 대입 →

1 − 𝑎 2 + 0 + 𝑎 2 = 𝑟2

1 − 2𝑎 + 𝑎2 + 𝑎2 = 𝑟2

2𝑎2 −2𝑎 + 1 = 𝑟2

0,−7 대입 →

0 − 𝑎 2 + −7 + 𝑎 2 = 𝑟2

𝑎2 + 49 − 14𝑎 + 𝑎2 = 𝑟2

2𝑎2 −14𝑎 + 49 = 𝑟2

2𝑎2 − 14𝑎 + 49 = 𝑟2

2𝑎2 −2𝑎 + 1 = 𝑟2

12𝑎 + 48 = 0, 𝑎 = 4, 𝑟 = 5

∴ 𝑥 − 4 2 + 𝑦 + 4 2 = 52



공학 기초 수학

지수함수
로그함수



공학 기초 수학지수법칙

• am ∗ an= 𝑎𝑚+𝑛, a2 ∗ a3= 𝑎2+3 = 𝑎5

• (am)n = 𝑎𝑚 𝑛, (a2)3 = 𝑎2∗ 3 = 𝑎6

밑수 𝑎 > 0

• m > n, am / an= 𝑎𝑚−𝑛, a5 / a3= 𝑎5−3 =
𝑎∗𝑎∗𝑎∗𝑎∗𝑎

𝑎∗𝑎∗𝑎
= 𝑎2

• m = n, am / an= 1

• 𝑚 < 𝑛, am / an=
1

𝑎𝑛−𝑚

• 𝑎0 = 1

• (𝑎𝑏)𝑛= 𝑎𝑛𝑏𝑛 , (
𝑏

𝑎
)𝑛=

𝑏𝑛

𝑎𝑛

• 𝑎−𝑛 =
1

𝑎𝑛
𝑎−3 =

1

𝑎3

• 𝑎
𝑛

𝑚 =
𝑚
𝑎𝑛 𝑎

2

3 =
3
𝑎2 , 𝑎

1

2 =
2
𝑎1 = 𝑎



공학 기초 수학지수법칙

• A = 22, 82을 A를 이용하여 나타내면 ?

• A=4, 82= 64 ,= 𝐴3

• 23 ∗ 2x = 64, x =?

• 3 + 𝑥 = 6 , 26 = 64

• (𝑥8)3÷ x5 ÷ (𝑥4)4=?

• 𝑥24−5−16, x3

• (𝑎3)2 ∗ 𝑏𝑥 2 ∗ (𝑎5)𝑦= 𝑎21𝑏14, 𝑥 + 𝑦 =?

• 𝑎5𝑦+5𝑏2𝑥 = 𝑎21𝑏14



공학 기초 수학지수함수그래프

𝑓 𝑥 = 𝑎𝑥 ,

a >1 , 0<a<1

Blue curve = a >1 

𝑓 𝑥 = 𝑎−𝑥 = (
1

𝑎
)𝑥

Then Graph ?

𝑓 𝑥 = −𝑎𝑥

https://blog.daum.net/gt7461/351708

𝑓 𝑥 = −𝑎−𝑥 = −(
1

𝑎
)𝑥



공학 기초 수학지수함수연습



공학 기초 수학로그함수

2𝑥 = 4, 𝑥 =?

2𝑥 = 5, 𝑥 =? 2 < 𝑥 < 3이것을수로표현하면? 2.xxxxx 무리수

2=밑수 , x=지수, 5=진수

𝑥 = log2 5

로그의정의 (두식은완전동일한식)

a𝑥 = b,

𝑥 = log𝑎 𝑏 , (𝑎 > 0, 𝑎 ≠ 1, 𝑏 > 0)



공학 기초 수학로그함수연습

log8 0.25 = 𝑥

8𝑥 = 0.25, 23𝑥 = 2−2 =
1

4
, 3𝑥 = −2, 𝑥 = −

2

3

log2 2 64 = 𝑥

2 2
𝑥
= 64, 2

3
2 = 26,

3

2
𝑥 = 6, 𝑥 = 4

log𝑥 81 = 2

𝑥2 = 81, 𝑥 = 9,밑은 1이아닌양수

log6 log64 𝑥 = −1

log6 𝑡 = −1 , 6−1 = 𝑡, 𝑡 =
1

6

log64 𝑥 =
1

6
, 64

1
6 = 𝑥, (26)

1
6= 2



공학 기초 수학로그함수성질

지수법칙

• a0 = 1, a−1 =
1

a

• ax ay= 𝑎𝑥+𝑦

• 𝑎𝑥 ÷ 𝑎𝑦 = 𝑎𝑥 −𝑦

• (ax)y = 𝑎𝑥𝑦

• 𝑎𝑏 𝑥 = 𝑎𝑥𝑏𝑥

• (
𝑏

𝑎
)𝑥=

𝑏𝑥

𝑎𝑥

𝐿𝑜𝑔성질

• log𝑎 1 = 0, a0 = 1

• log𝑎 𝑎 = 1, a1 = a

• log𝑎 𝑥𝑦 = log𝑎 𝑥 + log𝑎 𝑦

(진수의곱셈로그의 덧셈)

• log𝑎
𝑥

𝑦
= log𝑎 𝑥 − log𝑎 𝑦

(진수의나눗셈, 로그이뺄셈)

• log𝑎 𝑥
𝑛 = 𝑛log𝑎 𝑥

• log𝑎𝑚 𝑥𝑛 =
𝑛

𝑚
log𝑎 𝑥 = log𝑎 𝑥

𝑛

𝑚 = log
𝑎
𝑚
𝑛
𝑥



공학 기초 수학로그함수성질

𝐿𝑜𝑔성질

• 밑변환공식

• log𝑎 𝑏 =
log𝑐 𝑏

log𝑐 𝑎

• log𝑎 𝑏 =
log𝑏 𝑏

log𝑏 𝑎
=

1

log𝑏 𝑎
⇒ log𝑎 𝑏 ∙ log𝑏 𝑎 = 1

log𝑎 𝑏 ∙ log𝑏 𝑐 =
1

log𝑏 𝑎
log𝑏 𝑐 =

log𝑏 𝑐

log𝑏 𝑎
= log𝑎 𝑐

• 𝑎log𝑏 𝑐 = 𝑐log𝑏 𝑎

• 𝑎log𝑎 𝑏 = 𝑏log𝑎 𝑎 = 𝑏



공학 기초 수학로그함수연습

log10 2 = 𝑎, log10 3 = 𝑏,일때 log10 5 =?

log10 5 = log10
10

2
= log10 10 − log10 2 = 1 −a

log 5 = 1 − log 2

log10 5 = log5

𝑒 ≒ 2.71 (자연상수)

log𝑒 𝑥 = ln 𝑥 (자연로그)

log10 600 =?

log10 600 = log10(2 ∗ 3 ∗ 100) = log10 2 + log10 3 + log10 10
2

= 𝑎 + 𝑏 + 2

log100.72 =?

log10
23 32

100
= log10(2

3∗ 32) − log10 10
2 = log10 2

3 + log10 3
2 − 2

= 3log10 2 + 2log10 3 + 2 = 3𝑎 + 2𝑏 − 2

log10 1 =0

log10 10 = 1

log10 10
2 =2

log10 0.1 = log10 10
−1 =−1



공학 기초 수학로그함수연습

log10 2 = 𝑎, log10 3 = 𝑏,일때 log10
3
500 =?

log10(5 ∗ 10
2)

1
3 =

1

3
(log105+2) =

1

3
(1 − log10 2 + 2) =

1

3
3 − 𝑎 = 1 −

1

3
𝑎

log3 6 = 𝑎, log3 288 = ?

log3 288 = log3(2
5∗ 32) = log3 2

5 + 2log3 3 = 5log3 2 + 2

= 5 𝑎 − 1 + 2 = 5𝑎 − 3

log3 6 = log3( 2 ∗ 3) = log3 2 + 1 = 𝑎,

log 0.5 = 𝑎, log 9 = 𝑏, log 72 ?

log 23 ∗ 32 = 3 log 2 + 2 log 3
= −3𝑎 + 𝑏

log 0.5 = log
1

2
= log 2−1 = − log 2 = 𝑎

log 9 = 2 log 3 = 𝑏



공학 기초 수학로그함수연습

log 6 = 2𝑎, log 1.5 = 2𝑏, log 24 ?

log 6 = log2 + log3 = 2𝑎, log 1.5 = log
3

2
= log3 − log2 = 2𝑏

연립하면 2 log 3 = 2𝑎 + 2𝑏, 𝐥𝐨𝐠 𝟑 = 𝒂 + 𝒃 , 𝐥𝐨𝐠 𝟐 = 𝒂 − 𝒃

log 24 = log 23 ∗ 3 = 3 log 2 + log 3 = 4𝑎 − 2𝑏

4log3 3 + 3 log3 2 + 6 log3(sin 45°) =?

log3 3 = log3 3
1
2 =

1

2
log3 3 =

1

2
, log3(sin 45°) = log3

1

2
= log3 2

−
1
2

2 + 3 log3 2 + 6 ∗ (−
1

2
)log3 2 = 2



공학 기초 수학로그함수연습

(log9 4 + log9 2)(log4 162 − log4 2)

log9 8 ∙ log4 81 = 3 log9 8 ∙ log4 81 = 3 log9 2 ∙ log22 81 =
3

2
log9 2 ∙ log9 9

2 = 3

𝑥2 − 5𝑥 + 5 = 0,두근 𝛼,𝛽 (𝛼 > 𝛽)

𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0,두근 𝛼, 𝛽

𝛼 + 𝛽 = −
𝑏

𝑎
, 𝛼𝛽 =

𝑐

𝑎
, 𝛼 − 𝛽 =

𝑏2 − 4𝑎𝑐

𝑎
=

𝐷

𝑎
⇒ 𝛼 − 𝛽 2 = 𝛼 + 𝛽 2 − 4𝛼𝛽

1) log6 𝛼 + 𝛽−1 + log6 𝛽 + 𝛼−1 + log6 𝛼𝛽

𝛼 + 𝛽 = 5 , 𝛼𝛽 = 5, 𝛼 − 𝛽 =
25 − 4 ∗ 1 ∗ 5

1
= 5

log6(𝛼 +
1

𝛽
)(𝛽 +

1

𝛼
)𝛼𝛽 = log6 (𝛼𝛽 +

1

𝛼𝛽
+ 2)𝛼𝛽 = log6 𝛼𝛽 2 + 2𝛼𝛽 + 1 = log6 36 = log6 6

2 = 2



공학 기초 수학로그함수연습

𝑥2 − 5𝑥 + 5 = 0,두근 𝛼,𝛽 (𝛼 > 𝛽)

2) 𝑑 = 𝛼 − 𝛽, log𝑑 𝛼 + log𝑑 𝛽

𝛼 + 𝛽 = 5 , 𝛼𝛽 = 5, 𝛼 − 𝛽 =
25 − 4 ∗ 1 ∗ 5

1
= 5

log𝑑 𝛼𝛽 = log 5 5 = log 5 5
2
= 2

𝑓 𝑥 = 32𝑥 , 𝑎 = log9 2 + log9 4, 𝑓 𝑎 =?

𝑎log𝑏 𝑐 = 𝑐log𝑏 𝑎 , 𝑎log𝑎 𝑏 = 𝑏log𝑎 𝑎 = 𝑏

𝑎 = log9 2 + log9 4 = log9 8 , 𝑓 𝑎 = 32𝑎 = 32 log9 8 = 3 2 log9 8 = 9log9 8 = 8log9 9 = 8

(3log 4+2log 9) 3log
1
4

2log 9 = 9log 2 = 32
log 2

= 32 log 2 = 3log 4

(3log 4+2log 9) 3log
1
4 = 2 ∙ 3log 4 ∙ 3log

1
4 = 2 ∙ 3log 4+log

1
4 = 2 ∙ 30 = 2



공학 기초 수학로그함수연습

45𝑥 = 27, 5𝑦 = 81

1) 𝑥, 𝑦를 상용로그로표현하시오

𝑎𝑥 = 𝑏, 𝑥 = log𝑎 𝑏 =
log𝑐 𝑏

log𝑐 𝑎

𝑥 = log45 27 =
log10 27

log10 45
, 𝑦 = log5 81 =

log 81

log 5

2)
3

𝑥
−
4

𝑦
=?

3 log 45

log 27
−
4 log5

log81
=
3 log 5 ∗ 32

log 33
−
4 log5

log 34
=
3 (log5 + 2 log3)

3 log3
−
4 log5

4 log3
=
2 log3

log3
= 2



공학 기초 수학로그함수연습

10𝑥 = 𝑎, 10𝑦 = 𝑏, 10𝑧 = 𝑐, (𝑥 + 𝑦 ≠ 0)

log𝑎𝑏 𝑏2𝑐 =?

𝑎𝑏 = 10𝑥+𝑦 , 102𝑦 ∙ 10𝑧 = 102𝑦+𝑧 = 10
2𝑦+𝑧
2

log10𝑥+𝑦 10
2𝑦+𝑧
2 =

2𝑦 + 𝑧

2(𝑥 + 𝑦)
log10 10 =

2𝑦 + 𝑧

2(𝑥 + 𝑦)

log2 3 = 𝑎 , log3 7 = 6, log42 56 =?

log2 3 =
log3 3

log3 2
=

1

log3 2
= 𝑎 , log3 2 =

1

𝑎

log42 56 =
log3 56

log3 42
=

log3(2
3 ∗ 7)

log3(2 ∗ 3 ∗ 7)
=

3 log3 3 + log3 7

log3 2 + 1 + log3 7
=

3
𝑎
+ 𝑏

1
𝑎
+ 1 + 𝑏

=
3 + 𝑎𝑏

1 + 𝑎 + 𝑎𝑏



공학 기초 수학상용로그

상용로그의 계산 ( log 3.24 = 0.5105)

1) log3240

log 3.24 ∗ 103 = log 3.24 + 3

2) log0.00324

log 3.24 ∗ 10−3 = log3.24 − 3 = −2.4895
정수부분 :-3, 소수부분 : 0.5105

3) 2.5105 = 𝑙𝑜𝑔?

log진수가 3자리
log(102∗ 3.24) = log 324

3) log2.15 = 0.3324, 3.3324 = 𝑙𝑜𝑔?

log진수가 4자리
log(103∗ 2.15) = log 2150

4) log 𝐴 = 𝑛 − 1 + 0. 𝑥𝑥𝑥𝑥, 𝐴 = ?

log진수가 𝑛자리 (A 자리수, 𝑛 − 1지표)

5) log 0.324 = log3.24 ∗ 10−1 = −1 + 0.5105

6) log 0.0324 = log3.24 ∗ 10−2 = −2 + 0.5105

log𝐴 = −𝑛 + 0. 𝑥𝑥𝑥𝑥,



공학 기초 수학상용로그연습

1) 6100는몇자리수인가? (log2=0.3010,  log3=0.4771, log7=0.8451)

log6100 = 100 log 6 = 100(log2 + log3) = 100 0.3010 + 0.4771 = 77 + 0.81 = 78자리

2) 5−30는소수점몇번째에서 0이아닌수인가? (log2=0.3010,  log3=0.4771)

5−30 =
1

530
= 0.0000000…𝑥

log5−30 = −30 log 5 = −30 1 − log2 = −30 × 0.699 = −20.97 = −21 + 0.03 =

소수점아래 21번째에서 0이아닌수

22 ÷ 25 = 2−3 =
1

23

3) 650 ÷ 750 =?

log
6

7

50

= 50(log2 + log3 − log 7) = −3.35 = −4 + 0.65 = −4 + log 4. 𝑥𝑥 = 0.0004𝑥𝑥𝑥

log4 = 2 log2 = 0.602, log5 = 1 − log 2 = 0.699



공학 기초 수학상용로그연습

7100은 85자리수, 11100은 105 자리수

1) 725 =?

log 7100 ≒ 84. 𝑥𝑥

84 < 100 log 7 < 85

21 < 25 log7 < 21. 𝑥𝑥

log 725 = 25 log7 ≒ 21. 𝑥𝑥 = 22자리수

2) 7720 =?

100log11 = 104. 𝑥𝑥

104 < 100 log 11 < 105

1.04 < log 11 < 1.05

84 < log 7 < 85

0.84 < log 7 < 0.85

20 log(7 ∗ 11) = 20(log7 + log 11) ≒ 37. 𝑥𝑥𝑥 = 38자리수

1.88 < log 7 + log11 < 1.9 ⇒ 37.6 < 20(log7 + log 11) < 38



공학 기초 수학log함수



공학 기초 수학무리수 root, log, rad, p,

𝑎 = 𝑎
1

2 , 3 𝑎 = 𝑎
1

3

𝑎 𝑋 𝑏 = 𝑎 𝑋 𝑏
𝑎

𝑏
=

𝑎

𝑏

𝒂𝟐 = 𝒂

( 𝑎 )2 = 𝑎
1
2

2

= 𝑎
1
2
𝑋2 = 𝑎 (− 𝑎)2 = 𝑎

(3 𝑎)3= (𝑎
1
3)3= 𝑎

1
3
𝑋3 = 𝑎

𝑎 + 𝑏 𝑎 − 𝑏 = 𝑎 − 𝑏

𝑎 ± 𝑏
2
= 𝑎 ± 2 𝑎𝑏 + 𝑏

분모의 유리화

1

2

1

3

=
1 𝑋 𝑎

2 𝑋 2

=
2

2

2

5 + 3

= 5 − 3

2 + 3

2 − 3

= 7 + 3



공학 기초 수학지수법칙

𝑦 = 𝑎 𝑥 − 𝑝 + 𝑞



공학 기초 수학
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